



# 人民的信赖 郑重的誓言

## ——记习近平当选国家主席、中央军委主席并进行宪法宣誓

新华社电 全票当选！众望所归！

2970名十三届全国人大代表，以13亿多中国人民的名义，投下神圣选票，作出庄严选择。

2018年3月17日上午10时40分，习近平总书记全票当选国家主席、中央军委主席。

长时间热烈的掌声一次次在人民大会堂回荡。

一张张神圣的选票，表达的是亿万人民对国家的掌舵者、人民的领路人高度信任和衷心拥护。

根据中共中央建议、由十三届全国人大一次会议主席团提名、经各代表团充分酝酿协商，候选人最终由大会主席团根据多数代表意见确定下来。

在酝酿协商过程中，代表们对提名习近平同志为

国家主席、中央军委主席人选一致表示拥护。

写票、投票、计票……选举工作秩序井然，顺利完成。

当屏幕上出现“中华人民共和国主席 习近平 赞成2970票”字样、工作人员尚未宣读计票结果，代表们就不约而同地起身站立，用热烈的掌声向习近平表示祝贺、表达敬意。

掌声中，习近平从主席台座席上起身，向全体代表鞠躬致敬。

这是历史的选择、人民的信赖、时代的重托。

掌声，献给波澜壮阔的历史——

近百年来，中国共产党带领中国人民实现从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃，今日之中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

掌声，献给极不平凡的五年——

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国特色社会主义迈入新时代。

掌声，献给光辉灿烂的未来——

党的十九大描绘了新时代中国特色社会主义的宏伟蓝图，人们坚信，在实现两个百年目标的新征程上，中华民族一定能够书写新的史诗、创造新的奇迹。

掌声表达民意，誓言展现担当。

经历过无数次历史性时刻的人民大会堂，今天，又见证了人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓。

为彰显宪法权威、加强宪法实施，党的十八届四中全会作出决定，建立宪法宣誓制度。此后，全国人大常委会以国家立法形式确立了这一制度。6天前通过的宪法修正案，又以国家根本法的形式将这一制度确定下来。

刚刚当选的国家主席、中央军委主席习近平，成为第一位进行宪法宣誓的共和国领导人。

庄严的时刻，神圣的誓言。

10时49分，中国人民解放军军乐团号手奏响了宣誓仪式曲。

12名陆海空三军仪仗兵，一路正步，穿过会场行进至主席台前。主席台上，3名仪仗兵护送《中华人民共和国宪法》入场。

步履坚定，彰显根本法神圣地位——

30多年来，我国现行宪法在深刻总结社会主义革命、建设、改革的成功经验基础上制定和不断完善，彰显

着我们党领导人民长期奋斗的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑。

号声嘹亮，演绎总章程与时俱进——

3月11日，十三届全国人大一次会议第三次全体会议表决通过宪法修正案，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果转化为国家意志，载入治国安邦的总章程。

“起来，不愿做奴隶的人们，把我们的血肉筑成我们新的长城……”

军乐团奏响《义勇军进行曲》。伴随着庄严高亢的旋律，全场代表齐声高唱中华人民共和国国歌。

激昂的国歌声里，回首峥嵘岁月，憧憬美好明天，代表们心潮澎湃。

伴随着主席出场号角，习近平迈着自信而坚毅的步伐走向宣誓台。

国徽高悬，熠熠生辉。习近平左手抚按宪法，右手举拳，面向近3000名代表宣读誓词：

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗！”

掌声再一次响彻人民大会堂万人大礼堂。

铮铮誓言，是依宪治国、依宪执政的庄严承诺；

铮铮誓言，是许党许国、爱民为民的殷殷深情；

铮铮誓言，是劈波斩浪、击水中流的豪迈姿态。

这一刻，将永载史册。

北京瑞雪纷飞，大地风光无限。

## 解放军和武警部队代表团全体代表一致表示 坚决听从习主席号令指挥 担负起新时代使命任务

新华社电 核心领航新时代，统帅掌舵新征程。在17日举行的十三届全国人大一次会议第五次全体会议上，中共中央总书记、中央军委主席习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。亲眼见证、亲身参与这一重大历史时刻，解放军和武警部队代表团全体代表倍感振奋、深受鼓舞。

大家一致表示，习主席是新时代国家的掌舵者、人民的领路人，全军官兵必须始终凝聚在党的旗帜下，坚决听从习主席号令指挥，担负起党和人民赋予的新时代使命任务，为实现党在新时代的强军目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

### “习主席作为党的核心、军队统帅、人民领袖，众望所归，当之无愧”

“党的十八大以来，党、国家和军队各项事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的就在于我们有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。”

这是出席十三届全国人大一次会议的解放军和武警部队代表团全体代表的共同心声。

“习主席以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，引领人民军队实现了政治生态重塑、组织生态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑。习主席作为党的核心、军队统帅、人民领袖，众望所归，当之无愧。”全

国人大代表、西部战区副司令员兼西部战区空军司令员战厚顺说，维护核心、听从指挥关乎旗帜道路方向，关乎党运国脉军魂，必须坚定不移忠诚核心、拥戴核心、维护核心。

“五年来，人民军队恢复了一些带根本性的东西，破解了一些深层次矛盾，取得了一些开创性成果，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。”全国人大代表、陆军第81集团军军长黄铭说，“这些难题的解决、大事的办成，都是因为习主席的英明领导。习主席全票当选国家主席和国家军委主席，这是国之大事、军之大幸、民之大幸，我们完全赞成、坚决拥护，由衷高兴、真诚拥戴。”

### “有习主席掌舵领航，我们一定能够实现党在新时代的强军目标”

中国特色社会主义进入了新时代，国防和军队建设也进入了新时代。党的十九大全面擘画了新时代国防和军队建设的宏伟蓝图。

“历史雄辩地证明，要把伟大梦想变成现实，必须有一个坚强的领导核心。”全国人大代表、海军副参谋长宋学说，“形成领导核心是我们党成熟的标志、有力量的体现。领导核心坚强，党和国家事业就充满希望。新时代，我们这个核心就是习主席。有习主席掌舵领航，我们一定能够实现党在新时代的强军目标，把人民军队全面建成世界一流军队。”

“我国仍然处于重要战略机遇期，前景十分光明，挑战也十分严峻。”全国人大代表、火箭军政治工作部

主任程坚说，走好新时代的长征路，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，我们比任何时候都更需要一个坚强的领导核心。

伟大时代，需要思想指引；伟大事业，需要核心领航。全国人大代表、陆军某旅火箭炮营班长袁远说，习近平强军思想具有强大真理魅力和实践威力，必将引领我们夺取新时代强军事业新的伟大胜利。

代表们一致认为，实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队，一刻也离不开核心掌舵领航，一刻也离不开核心凝心聚力，一刻也离不开核心强力推进。

### “维护核心、听从指挥，最根本的是在任何时候任何情况下都坚决维护和贯彻军委主席负责制”

“国家大柄，莫重于兵。”全国人大代表、河北省军区政委韩晓东说，人民军队历来强调“兵权贵一、军令归一”。这个“一”，就是党的核心、军队统帅。

代表们认为，中央军委实行主席负责制，是宪法和党章规定的重大制度，是党和国家军事领导制度长期发展的重大成果，凝结着我们党建军治军的宝贵经验和优良传统。全面深入贯彻军委主席负责制，关乎我军建设根本方向，关乎新时代强国强军事业发展，关乎党和国家长治久安，关乎中国特色社会主义前途命运。

“维护核心、听从指挥，最根本的是在任何时候任何情况下都坚决维护和贯彻军委主席负责制。”全国人大代表、中央军委纪律检查委员会正军职专职委员凌焕新说，我们要立足新的政治站位全面深入贯彻军委主席负责制，严明政治纪律和政治规矩，全面彻底肃清郭伯雄徐才厚流毒影响，确保全军坚决听从习主席和中央军委指挥。

“对我们基层官兵来说，维护和贯彻军委主席负责制，就是要抓好练兵备战工作，始终以高昂的精气神，保持箭在弦上的紧迫感，找准差距补短板，盯着强敌练硬功，确保党中央、习主席一声令下，能够决战决胜、不辱使命，用实际行动体现对领袖的忠诚拥戴。”全国人大代表、陆军第71集团军某旅班长杨初格西说。

代表们一致表示，新时代的强军征程上，全军要全面贯彻习近平强军思想，全面贯彻党对军队绝对领导的根本原则和制度，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠，坚决听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心。